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Etüde? Etüde

Max Petersen, Johannes Herrmann, Stefan Kägi: Klavier

Aus 14 Klavieretüden (2016) und 10 Klavieretüden (2015)

Nr.1 Moderato

Nr.2 Allegretto

Nr.3 Moderato

Nr.9 Moderato

Nr.6 Andante sostenuto

Nr.11 Moderato con tenerezza

Nr.12 Agitato

Nr.13 Allegretto piacevole

Nr.4 Allegro moderato

Nr.7 Allegro con spirito

Nr.8 Lento maestoso

Nr.9 Allegramente

Nr.10 Vivace con fuoco

Etüden - geschaffen, nicht nur um zu Hause geübt zu werden, sondern auch, um von Menschen im Konzert gehört zu werden. Die Klavieretüden von Hikaru Suzuki stellen nicht Technik oder Virtuosität in den Vordergrund, viel mehr steht der musikalische Aspekt im Vordergrund. 
Hikaru Suzuki (*1965) geboren und aufgewachsen in Japan, zeigte schon in jungen Jahren ein aussergewöhnliches Talent für das Klavierspiel. Nach dem Klavierstudium in Japan setzte sie ihre Studien am Konservatorium Winterthur fort. Aufgrund einer motorischen Nervenkrankheit musste sie ihre pianistische Karriere leider beenden und gelangte so kurz später unverhofft zum Komponieren. Suzuki bezeichnet ihre Musik als klangvolle Musik mit schönen Melodien, als eine natürlich und intuitive Klangwelt. Die Ideen zu den Klavieretüden kamen ihr wie von selbst und so komponierte sie erst die 10 und ein Jahr später die 14 Etüden mit grosser Geschwindigkeit.
Die Etüden von Hikaru Suzuki wurden zum ersten Male durch das Engagement der jungen Winterthurer Pianisten Petersen/Herrmann/Kägi aufgenommen. Der Wiener Verlag Universal Edition wird die Aufnahme auf seiner News-Seite präsentieren.
